Общая характеристика служебных частей речи

Предлог  как  служебная часть речи. 
Разряды пред​логов

Цель: актуализация знаний учащихся о классификации частей речи, о специфике служебных частей речи, выявление особенностей предлога как служебной части речи, ознакомление с основными функциями предлогов, с разрядами предлогов, совершенствование читательской грамотности учащихся на этапе ознакомления с правилом.
Метапредметная цель: формирование универсально-логической компетенции через совершенствование способности выдвигать собственные версии «в общем пространстве работы» и аргументировать их состоятельность; формирование информационной компетенции через развитие умения адекватно использовать информацию для решения задач.

Ход урока:

1. Организационный этап
2. Этап актуализации знаний.

Орфографическая пятиминутка

Запишите словосочетания, прокомментируйте орфограммы, обозначьте части речи:

Выкрашенный вручную забор, резанные напополам овощи, рискованный поступок и необдуманные действия, закрученные наглухо банки, не проехавшая влево машина, решённая наспех задача, читанная вслух книга.
Рассмотрим схему упражнения 375
Мы уже знаем с вами все самостоятельные части речи. С сегодняшнего урока начинаем изучение служебных частей речи. Назовите их.

Служебные части речи – это предлоги, союзы и частицы.

· Не изменяются. 

· Не имеют самостоятельного лексического значения. 

· Не являются членами предложения. 

3. Операционно-познавательный этап

Прочитайте правило и составьте облако слов, где будут  слова, имеющие отношение к определению предлога:

ПРЕДЛОГ – служебная часть речи, которая выражает зависимость существительных или местоимений от других слов в словосочетании и предложении.

Служебная,  зависимость сущ.и мест.

- Почему предлог – служебная часть речи?

- Как вы понимаете словосочетание зависимость существительных или заменяющих

их местоимений от других слов.
Предлог не является членом предложения, но обязательно подчёркивается вместе со словом, к которому относится: Мы идём в школу.

Один и тот же предлог может выражать несколько смысловых отношений.
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ПРОБЛЕМНЫЙ вопрос:

Мы видим, что многие предлоги похожи на другие части речи. Выдвините собственную версию: как же отличить предлог от наречия, существительного или деепричастия. На что нужно обратить внимание?

Выслушиваются 3-4 версии от учащихся.
Затем анализируется информация, представленная в инфографике и делаются выводы.
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4. Этап закрепления изученного материала
Записать предложения под диктовку, выписать предлоги, выполнить их морфологический разбор.

1. Спустя годы в дали морской покажется корабль, сверкая алыми парусами.
В – предлог, простой, непроизв., простр., с сущ в П.п.

Спустя – предлог, простой, произв., временной, с сущ. В В.п.

2. В течение долгих лет все проходили мимо него и, не оборачиваясь, ускоряли шаг.
В течение – предлог, сост., произв., времен., с сущ. в Р.п.

Мимо – предлог, простой, произв., простр., с сущ. В Р.п.

Выполним устно упр.383. Отличить предлоги от других частей речи
1. Волга будет плыть да плыть вместе с тобой мимо об​рывистых берегов, мимо пристаней, мимо кудрявых лесис​тых гор. — Прошли мимо приехавшие дачники (В. Осее​ва). 2. Далеко впереди подавал свой могучий голос «Суво​ров». — Впереди нашего отряда взвились трёхцветные ракеты (А. Новиков-Прибой). 3. Спокойнее идти посере​дине улицы (В. Шкловский). — У собаки белый треуголь​ник на груди, одно ухо торчком, а другое будто сломано посередине (Е. Велтистов). 4. Что-то происходит вокруг, но что — мне пока неизвестно (В. Катаев). Поговорим об этом после. — Каждое утро после завтрака матросы уса​живались на гребные суда и, работая вёслами, обходили вокруг всей эскадры.
Объяснительный диктант.
1. Двигаться впереди колонны – шествовать впереди
2. ждать в течение суток – водовороты в течении реки

3. находиться внутри троллейбуса – проходить внутри

4. при обгоне посмотреть вокруг – обойти вокруг памятника.

5. Этап рефлексии

- Казалось бы: служебная часть речи… А можем ли мы обойтись без неё в нашей речи?

- Назовите причины: зачем нужно отличать предлоги от других частей речи?

6. Домашнее задание   §48-49 , упр.382
